

В диссертационный совет Д 501.002.03  
на базе учреждения высшего  
образования «Московский  
государственный Университет имени  
М.В.Ломоносова»

**Отзыв на автореферат диссертации Белецкой Марии Юрьевны «Россия в системе содействия международному развитию», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - Мировая экономика.**

Развитие мировой экономической и политической системы определяется разнонаправленными тенденциями, одной из которых является усиление взаимозависимости различных государств. Усложняются и становятся более разнообразными связи между странами, взаимодействие на двусторонней и многосторонней основе, становится все более разнообразным и участие международных организаций в этих процессах. Одним из форматов взаимодействия является содействие международному развитию (СМР), предоставление помощи менее развитым странам мира.

Мировое сообщество, начиная с периода после Второй мировой войны, накопило значительный опыт в этой сфере. Существенным было и участие Советского Союза в предоставлении помощи различным странам мира.

Сейчас, на новом качественном уровне, Россия все более активно входит в эту сферу международной деятельности. Увеличиваются масштабы помощи, расширяется круг ее получателей.

В силу динамики развития новой для России сферы международной деятельности, научные исследования этой сферы пока еще недостаточно масштабны. Только в последние годы начали появляться публикации по этой проблематике, диссертационные исследования единичны. В этом смысле можно говорить о своевременности и актуальности рассматриваемого исследования.

Рассматриваемый автореферат содержит информацию о диссертации и ее основные положения.

Указывается, что основная цель диссертации по оценке потенциала России в системе СМР реализовывалась на основе решения задач анализа истории становления глобальной системы СМР, определения этапов ее формирования, изучения динамики развития ее основных принципов, целей, определений и институтов. Следующими задачами работы стали рассмотрение последовательности формирования основных принципов и характеристик российской политики в этой сфере, выработка подходов к оценке перспектив участия России в оказании СМР. Автореферат в целом отражает решение в диссертации указанных выше задач.

В частности, в нем приведен авторский подход к этапам развития мировой системы содействия развитию, указывается на взаимосвязь глобализационных процессов и содействия развитию. Сформулированы современные принципы деятельности в области СМР. Автором обращено внимание на особенности достижения предлагаемых на международных форумах целевых показателей содействия развитию, декларирования партнерских отношений между оказывающими и получающими помошь странами.

Новизну содержит предложенное автором выделение этапов формирования российской политики в области СМР. Отмечено, что в настоящее время базовым документом для реализации такой политики выступает утвержденная в 2014 г. Президентом Российской Федерации Концепции государственной политики Российской Федерации в сфере содействия международному развитию.

Развитие этапов проиллюстрировано данными об объемах международной помощи, которые многократно увеличились за короткое время. Если в 2004-2006 годах они составляли около 100 млн. долларов, то в 2015 г. превысили 1 млрд. долларов. Разумеется, объемы помощи в

конкретном году определяются соглашения между странами и другими факторами, могут колебаться. Однако тенденция к росту показана наглядно.

Распределение помощи по зарубежным странам, как показано в автореферате, неравномерно. Основная часть стран получает незначительные по масштабам объемы помощи. Основная ее часть концентрируется для оказания содействия азиатским странам СНГ, Кубе, КНДР, Никарагуа, Сербии, Сирии.

Автором отмечается недостаток официальных статистических данных в сфере российской деятельности в области СМР. Действительно, практически все представленные автором количественная или графическая информация содержит ссылки на базы данных ОЭСР.

Перспективы развития российского участия в СМР оцениваются автором положительно, делается вывод о значительном потенциале оказания помощи зарубежным странам.

Авторским подходом, содержащим новизну, отличаются положения автореферата, посвященные оценке эффективности помощи. Речь идет как о теоретическом подходе к эффективности, отраженном в табличной форме, так и о графиках, содержащих расчеты автора.

Направленностью на практическое использование характеризуются сформулированные автором рекомендации по совершенствованию политики Российской Федерации в сфере СМР. В основном они касаются вопросов необходимости нормативного закрепления понятий СМР, регламентации принятия решений по оказанию помощи, разработки методик, вовлечения предпринимательского и гражданского сообщества в деятельность по СМР.

В то же время в автореферате не раскрыт ряд вопросов. Не показана роль ОЭСР в содействии развитию, хотя именно эта организация занимается разработкой методических вопросов СМР и аккумулирует соответствующую статистику. Не дана характеристика базовых документов, определяющих политику России в этой сфере.

Высказанные замечания не снижают высокой оценки проведенного исследования.

Представленный автореферат содержит информацию, по которой возможно характеризовать диссертацию как законченную научную работу, раскрывшую актуальную и практически значимую тему. Указанные в автореферате методологические основы исследования и используемая информация позволяют говорить о достоверности и обоснованности полученных результатов.

На основании автореферата можно сделать вывод о соответствии диссертационного исследования Белецкой М.Ю. «Россия в системе содействия международному развитию» требованиям к кандидатским диссертациям, содержащимся в постановлении Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации, Белецкая М.Ю., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 Мировая экономика.

Профессор, кандидат экономических наук

Главный советник руководителя  
Аналитического центра при  
Правительстве Российской Федерации

Адрес организации:  
Россия, Москва, Проспект Академика  
Сахарова, 12

e-mail: lgrigor1@yandex.ru  
тел. +7903 729 79 03



Подпись Л.М.Григорьева утверждена  
Университетом  
Управлением по персоналу